

El Mañana

Año II. Núm. 265. Redacción y Administración: Ronda Víctor Pruneda, 15 FRANQUEO CONCERTADO Teruel, martes 12 de noviembre de 1929

La Medalla del Trabajo para don Fernando Hué

La moción del señor alcalde de Teruel—que el pleno de la Corporación municipal hizo suya—de solicitar la Medalla del Trabajo para el ilustre ingeniero don Fernando Hué, cuya laboriosa vida, abrigada por estela de obras magníficas y sublimada en la excelencia del recogimiento a través de dilatados años, en los que si el aplauso y los títulos ganados sirvieron de estímulo y corona, también los más acerbos dolores torturaron su espíritu, sin que jamás sufrieran eclipse el ideal que alumbra a las almas grandes ni interrupción las devociones que los hombres de temple ejercitan cada día enalteciendo el trabajo con perseverancia y esfuerzo de titán: merecerá, sin duda alguna, el beneplácito de todos los teruelenses y de cuantos conozcan las virtudes del insigne ingeniero, modelo de caballeros y de trabajadores.

EL MAÑANA aplaude la propuesta de nuestro Excmo. Ayuntamiento y se adhiere fervorosamente.

350 plazas con 2.500 pesetas

En la Gaceta del 3 de octubre se ha publicado la convocatoria para el Cuerpo Administrativo de Hacienda. Se anuncian 350 plazas con 2.500 pesetas. Se admiten señoritas. No se exige título. Edad: 16 a 40 años. Instancias hasta el 3 de diciembre 1929. Exámenes en Marzo. Para el PROGRAMA OFICIAL, que regalamos, NUEVAS CONTESTACIONES y preparación en las clases o por correo, diríjanse al antiguo y acreditado

INSTITUTO REUS

Preciados, 23; Puerta del Sol, 13, y Mayor, 1, Madrid. Tenemos RESIDENCIA-INTERNADO para estudiantes y opositores aunque no sean alumnos de nuestro INSTITUTO. De las ocho últimas oposiciones a Hacienda, en seis hemos obtenido el número 1, en varias el número 2 y 326 plazas, cuyos retratos, nombres y apellidos se publican en el prospecto que regalamos. Dicha preparación funciona bajo la dirección especialísima del señor Reus, Jefe por oposición del Tribunal Supremo de la Hacienda Pública. Nos encargamos de la presentación de instancias y obtención de documentos, de los señores que nos lo indiquen.

POETAS

En las alturas

SOLILOQUIO

Fértiles, lindas y pródigas son las llanuras inmensas que con sus múltiples galas nos aboban y embelesan; pero las cumbres y alturas no dejan de ser muy bellas, pues con su grave arrogancia y su aire de gentileza levántanse majestuosas, como soberanas reinas, sobre las llanuras todas que bajo sus pies se sientan, y cautivan a las almas con su majestad excelsa.

Viví siempre recostado, percibiendo grata esencia, en la alfombra recamada de rosas, nardos y perlas que las fértiles llanuras desparraman por doquiera.

Pero ahora que he escalado las alturas más enhiestas en las que Teruel gozoso su manto de realce profusamente ha extendido por esta elevada tierra, he visto que las alturas ofrecen también sus huellas de beldad, de poesía, de encantos y de lindezas, y es lugar do el Señor habla con la voz de la grandeza.

La bóveda de los cielos pura, radiosa y serena, en sus misterios, encantos y en su nitidez, expresa de Dios el gran poderío, su beldad y su pureza.

El sol que brilla en los altos más que en la llanura inmensa, envía sus rayos puros, cual si besos de Dios fueran, sobre nuestros fríos miembros, sobre nuestras manos yertas, sobre todos nuestros rostros que se gozan y se alegran al contemplar satisfechos del astro rey su faz bella, y nos convida a alabar al Creador de esa hoguera que abrasa los corazones, los miembros fríos calienta y enciende de amor las almas cuando brilla y reverbera.

¡Oh, Dios mío! ¡qué grandioso apareces en la tierra!

Lo mismo muestras amor, poderío y excelencia en las llanuras floridas sembradas de rosas bellas, que en las escarpadas cumbres y en las alturas enhiestas, do la luz tiene más brillo, el aire más transparencia, el firmamento más gracias y Dios más grande se muestra. Sed mil veces bendecido, ¡oh Señor que te recreas derramando tus encantos por las llanuras y sierras, como manto primoroso de tu beldad y excelencia con el que envuelves amable tu poder y realce.

P. BERNARDINO MARIA RUBERT FRANCISCANO

Teruel, Colegio S. Antonio, 12-XI-29

Lea usted EL MAÑANA

Cuantos granos de arroz contiene el bote misterioso
LA LECHERA

Con solo contestar esta única pregunta puede Vd. ganar

50.000 pesetas
en metálico

Dése prisa que pronto va a cerrarse el concurso. Pida hoy mismo prospectos a su tendero y mande tantas soluciones como guste a cualquier oficina NESTLÉ.



Los premios en metálico de nuestros concursos ascienden a

650.000 pesetas

Junta provincial de Abastos

Siéndole preciso a esta Junta provincial de Abastos de mi Presidencia, tener datos relativos al movimiento comercial de trigo de la provincia, con sus precios de transacciones antes del día 25 de cada mes; todos los especuladores en cereales obligados a presentar declaración jurada de sus compras de trigo a tenor de lo dispuesto en la circular número 2928, publicada en el Boletín Oficial correspondiente al día 25 de julio último en su párrafo quinto, en lo sucesivo la presentarán ante la Alcaldía de su respectiva residencia el día 20 de cada mes (consignando en el mes siguiente las compras hechas hasta fin de dicho mes), remitiéndola los señores alcaldes con la puntualidad debida para que pueda recibirse esta Presidencia antes del referido día 25.

El viaducto que va a ser derribado

Madrid, 12.—Como consecuencia del informe que el año pasado dieron unos ingenieros, el viaducto de la calle de Segovia va a ser derruido.

Lleva de existencia poco más de medio siglo.

En breve, se abrirá un concurso para la construcción de otro nuevo.

Salida de un aeroplano

Comunican de Calamocha que el aparato «Breguet, número 3» que aterrizó en aquel aeródromo junto con la escuadrilla del capitán Camacho el día 3 de los corrientes y que por averías en el motor no pudo emprender marcha con los demás aparatos, quedando allí para su arreglo; una vez reparado, salió ayer para Getafe pilotado por el sargento Casero.

Dr. Vargas-Machuca

Temprado, 14 2.ª

Consulta de Medicina general

Aplicación del procedimiento del Dr. Asuero en todos los casos que, previo estudio del enfermo, pueda utilizarse.
HORAS DE CONSULTA 4 a 7, excepto los festivos.

SUCESOS

Por no haber sido testigos presenciales del hecho que ayer y hoy es el motivo de las conversaciones en nuestra ciudad, cuyo suelo ha sido escenario de un suceso sangriento poniendo en la actualidad la nota triste y patética; por la celeridad en que tuvimos que hacer la información, de referencias, dijimos unos conceptos que hoy aclaramos espontáneamente, de este sucedido que ha llevado la ruina moral a tres familias conceptuadas en el pueblo de Alcalá de la Selva, de buena reputación.

Dijimos que el agresor trató de huir, no siendo así, puesto que el público que se hallaba en la Glorieta paseando y los trabajadores del Viaducto, electricistas y brigada municipal que se hallaban próximos al lugar de la ocurrencia, acudieron tan presto que le hubiera sido difícil escaparse al Cándido Ferrer, caso de que este lo hubiera intentado.

No hizo más que separarse un momento de sus víctimas y ya se vió cogido de un brazo por el comandante de Somatenes señor Roldán que fué el que le hizo soltar la pistola Star, y, seguidamente, por el sargento de la Guardia civil señor Viñuelas; por el presidente de la Audiencia señor Alique y dos señores jefes, uno militar y otro de la Guardia civil, que iban de paisano. Y rodeado, rápidamente, por un grupo de personas de las que decimos antes, entre las que se encontraban varios amigos nuestros, como Pérez Ferrer, Anduj, Serrano, Lacasa, etc.

Todos éstos ya han declarado ante el Juzgado cómo se realizó el hecho, que fué en la forma que nosotros relatamos ayer.

También tenemos que decir que el Cándido Ferrer Casas, de 49 años, casado, cantero de oficio, de estatura regular, regordete, de complexión fuerte, que vestía traje de pana y boina, no llegó de Alcalá de la Selva, como se hubo dicho, sino que vino de Montoro, no a hacer unas compras, sino a dar cuenta del estado de un camino vecinal al frente de cuyas obras estaba representando al contratista señor Besabes, quien

nos ha manifestado que no sabe cómo ha podido realizar su cantero este hecho pues le reputaba como una persona honrada y trabajadora.

Este comió ayer en la casa de comidas que hay en la calle del Comandante Fortea, y después estuvo charlando con compañeros de su oficio.

Todos estos abundan en la opinión de que era una persona trabajadora y no se explican los motivos para haber realizado tal crimen.

En cambio se asegura que el Cándido Ferrer, a raíz de cometer el hecho, dijo que «se entregaba» y que «había venido a matarlos». Y al ser conducido a la cárcel añadió una expresión que nosotros no nos permitimos publicar.

¿Por qué mató? Eso es lo que no hemos podido averiguar. El Juzgado se mantiene en la reserva más absoluta, y la declaración del matador, que ha sido extensísima, es secreto del sumario.

¿Es casualidad el encontrarse en Teruel autor y víctimas?, o por lo que se desprende de la frase «venía a matarlos» ¿cómo supo que ayer llegaban el alcalde y teniente de alcalde de Alcalá de la Selva a esta población?

Las víctimas ¿habían sido ya antes amenazadas, que según dicen presentían algo anormal que les iba a ocurrir?

Estas, a las cinco de la tarde, con otras personas de Alcalá, tenían que haber ido al despacho de un abogado de esta población a una consulta o entrevista.

Estos detalles sueltos, recogidos en la calle, de unos y otros, no nos dan sin embargo la clave del móvil del crimen, siguiendo, por nuestra parte como ayer: ignorándolo. Las dos versiones de ayer, cuestión de mujeres y asuntos políticos, no nos atrevemos a hacerlas nuestras, pues mientras unos las afirman otros las niegan; y en la duda, nos abstenemos.

Hoy se rumoreaba otra. El Cándido Ferrer, se dice, intentó, como cantero, que contaba con algunas pesetas, adquirir una cantera en el término de Alcalá y que por circunstancias especiales no pudo hacerlo, suponiendo el Cándido que el alcalde y teniente de alcalde y alguna otra persona eran

los causantes de no haber podido adquirir la cantera, y nacer en él resentimientos contra quienes creía le perjudicaban.

Esta versión, como las anteriores, van a título de información solamente.

Ante el Juzgado instructor, inspeccionado por el digno fiscal de S. M. señor Barrio, desfilaron anoche y esta mañana unos veinte testigos de la capital, los cuales no han hecho más que referir el caso como se desarrolló, ignorando quiénes son las personas al ser desconocidas para ellos.

Esta tarde a las seis habrán declarado vecinos de Alcalá de la Selva y las familias de las víctimas y del agresor que en auto llegaron anoche.

Ayer, los primeros que reconocieron a las víctimas en el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, como que eran los cadáveres del alcalde y teniente de alcalde de Alcalá de la Selva, fueron los señores don Rafael Lozano y don Román Alcá, a instancias del señor presidente de la Audiencia, que en este asunto figurará como testigo.

Esta tarde por el médico forense don Vicente Muñoz, les ha sido practicada la autopsia a los cadáveres de los malogrados don Casiano Bayo y don Rogelio Villamón.

A continuación se ha celebrado la conducción de los cadáveres al Cementerio, constituyendo una verdadera manifestación de duelo, presidida por todas las autoridades turolenses, y dando con ello nuestro vecindario una prueba categórica de condolencia y reprobación del crimen perpetrado.

Herido de un disparo

Mosqueruela.—Ante la Guardia civil de este puesto se personó Manuel Escrich Folch, natural de Vistabella (Castellón), vecino y habitante en el masico «Chuano» de este término municipal, de 41 años, casado, mostrando las manos ensangrentadas y manifestando que al ir a liquidar unas cuentas con su convecino Manuel Olaria Solsona, tuvieron unas palabras y al marcharse a su casa vió que llegaba con una escopeta y sin mediar frase alguna le hizo un disparo al denunciante, quien se arrojó sobre el para desarmarlo lo que consiguió echándolo a tierra.

Del disparo salió herido el Escrich.

El Olaria fué detenido en la masía «Las Calzadas», siendo puesto a disposición del Juzgado.

El agresor dijo que le había hecho el disparo para asustarle y en un momento de acaloro, pues el agredido se mofaba constantemente de él.

Detención

Cedrillas.—A su paso por este pueblo fué detenido Severino Cuadrado Expósito, de 42 años natural de Zaragoza, obrero ambulante, como autor del hurto de un tapabocas y una manta propiedad del pastor Angel Cosa Edo, de 15 años, al servicio del vecino de Corbalán Esteban Herrero, a quien se le quitó al pasar por aquel pueblo y luego vendió a la

vecina de Cedrillas Gertrudis Conejos por quince pesetas.

El Severino ha sido puesto a disposición del Juzgado.

GOBIERNO CIVIL

NOTAS VARIAS

Ha sido autorizado el presidente del Círculo Católico de Obreros de esta población para dar conferencias de carácter religioso los días 17 y 24 del actual y 15, 18, 22 y 29 del mes próximo.

Al alcalde de Albalate del Arzobispo se le comunica haber sido autorizado Alejandro Cosa para que el 24 del corriente se celebre una reunión en aquella localidad con objeto de constituir una Sociedad de oficios varios adherida a la Unión General de Trabajadores de España.

Por este Gobierno le ha sido expedido pasaporte para Francia a la vecina de Escorihuela doña Paulina Armengod.

El Director General de Seguridad comunica a este Gobierno civil el haberse prohibido por el Ministerio de la Gobernación la proyección de la película «Eloy Gonzalo».

El señor capitán general de la Región participa a este Gobierno que durante los días 26 y 27 del actual tendrá lugar el primer lanzamiento del reemplazo actual de los destinados a la Península y el 18 los correspondientes a África, emprendiendo viaje desde las Cajas de Recluta al punto de destino, los segundos a partir del 20 del corriente y los primeros desde el 28 de diciembre.

Este Gobierno civil, de conformidad con lo propuesto por la Abogacía del Estado y la Sección de Fomento de este Gobierno, ha tenido a bien autorizar a la Sociedad Electra de la Virgen de la Peñara establecer una línea de transporte de energía eléctrica de alta tensión desde la Central, propiedad de la misma, situada en el río Pitarque hasta el pueblo del mismo nombre, para el servicio de alumbrado y fuerza motriz.

ACCIDENTES

Almería, 12.—Los nombres de los heridos en el choque de «autos» ocurrido en Vera son: el chino León Lin, Aurelio Rodríguez; Juan del Mero, José Parra, José Agüero, Francisco Larín, Cristóbal Teruel, Carmelo Castellano, Nicolás García y Angeles Gómez Sánchez.

Al conocerse en Vera la noticia, dos vecinos salieron en dos automóviles para auxiliar a los heridos, que fueron llevados al Hospital de Vera, donde se les prestó asistencia facultativa.

La camioneta causante del accidente emprendió veloz carrera.

El chófer fué detenido horas después.

Notas de Sociedad

De Calamocha llegó el director del Banco Hispano Americano de esta plaza don Emilio Mayayo.

— Regresó de Valencia el comerciante don Tomás Martín Eced.

— Llegó de Alcañiz el industrial don José María Morera.

— Pasó los días de ayer y hoy en Teruel, el médico odontólogo don Manuel Villén.

— Pasó con dirección a Valencia don Manuel Marqués.

— Anoche salió para Madrid la bella señorita Elena Samain.

— De Barcelona, en unión de su familia, regresó don Diego Pumarreta.

— Acompañado de su señora regresó de Madrid don Rómulo Ruíz.

— En viaje de servicio ha salido el inspector de Sanidad don José Pardo Gayoso.

— Saludamos a don Rafael Lozano, de Valdelinares; don Santiago Doñate, de Monreal del Campo y don Fortunato Lapieza, de Cella.

— Con su hijo Juanito regresó de Valencia el oficial de Telégrafos don J. Miguel Vilatela.

— Pasó unas horas en Teruel el veterinario de La Puebla de Valverde don Joaquín Terol.

— Encuéntrase en la ciudad del Turia el secretario de este Gobierno civil don Ernesto Calderón y bella hija Pilar.

— Salió para Valencia y Madrid el ingeniero don Juan Ecker.

— Hállase enfermo el oficial de Telégrafos don Julio Valsera. Celebraremos su restablecimiento.

Notas militares

En propuesta ordinaria de ascenso, han sido ascendidos los jefes y oficiales del arma de Infantería de las escalas activa y de reserva siguientes:

- Tenientes coroneles, dos.
- Comandantes, siete.
- Capitanes, siete.
- Tenientes, once.
- Comandantes (E. R.), dos.
- Capitanes, tres.
- Tenientes, trece.
- Alféreces, diez y nueve.

Se dispone que el comandante de Caballería D. Valeriano Weyler Santacana, marqués de Tenerife, cese en el cargo de ayudante de campo del capitán general de Ejército don Valeriano Weyler y Nicolau, duque de Rubí, por haber cumplido en dicho cometido el plazo reglamentario, y nombrar para sustituirle en el referido cargo al de igual empleo de Infantería don José Gil de Aballe y Ormochea, destinado en el regimiento de Infantería Almansa número 18.

SE VENDE MÁQUINA de hacer medias. Darán razón: Plaza del Tremedal, 2.-tercer piso.

-Garage PATRIA-

Taller de reparaciones :: Autos de alquiler

HUDSON - E - SEX

Concesionario y agente:

PEDRO LOZANO

Plaza del Seminario, 6.

Teléfono 22

SECCION DE ELECTRICIDAD: Reparación de dinamos, magnetos, motores de arranque, acumuladores y todo lo concerniente a la parte eléctrica del automóvil.

CARGA DE BATERÍAS
VULCANIZACIÓN de CÁMARAS y NEUMÁTICOS

Información de España y del Extranjero

Esta noche se celebra en la Presidencia Consejo de Ministros

Una comisión del Tribunal de Aguas de Valencia entregó al marqués de Estella el título de presidente honorario de aquel Tribunal. — La Gaceta publica las reglas a que deberá someterse la conservación de edificios y monumentos artísticos. — Ha quedado resuelto el conflicto de la Vasconia, de Bilbao.

FESTIVAL EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

Madrid, 12. — El presidente asistió a un festival celebrado en el teatro de la Comedia por el círculo de Bellas Artes.

CONSEJO

Madrid, 12. — Se celebrará esta noche consejo de ministros en la Presidencia.

CONFLICTO RESUELTO

Madrid, 12. — El ministro de Trabajo ha comunicado que se ha resuelto el conflicto planteado por los obreros de La Vasconia por haber aceptado patronos y obreros el arbitraje propuesto por el comité paritario.

PETICIÓN DE LA MEDALLA DEL TRABAJO PARA LORETO PRADO Y CHICOTE

Madrid, 12. — Una comisión de la Asociación de la Prensa, del Sindicato de actores, autores y Academias ha visitado al jefe del Gobierno para entregar una instancia solicitando la medalla del trabajo para los popularísimos actores Loreto Prado y Chicote.

También visitó al marqués de Estella otra comisión que le hizo entrega de una solicitud para que el Gobierno provea a la defensa de clase de los ministros españoles.

EN HONOR DEL PRESIDENTE

Madrid, 12. — Una comisión del

Tribunal de Aguas de Valencia estuvo esta mañana en el palacio de la presidencia, para entregar al jefe del Gobierno el título de presidente honorario de aquel tribunal por la defensa que ha hecho de la institución.

El título es una artística placa de plata encerrada en una preciosa caja.

LOS MONUMENTOS ARTÍSTICOS

Madrid, 12. — La «Gaceta» publica una disposición dictando reglas para la vigilancia y conservación de los monumentos artísticos.

Se ordena que, a tal fin, los arquitectos de las respectivas zonas visiten periódicamente tales edificios o monumentos.

LAS NUEVAS PESETAS

Madrid, 12. — Le activan en la fábrica de la Moneda y Timbre la acuñación de las nuevas pesetas.

Hay recogidos en el Banco de España algunos millones de pesetas deterioradas y borrosas, que esta entidad bancaria irá entregando a la fábrica para que sean fundidas y acuñadas de nuevo.

El nuevo modelo ha de tener una fisonomía casi igual a la de anteriores emisiones; no obstante tendrá diferencias de pormenor muy de notar.

La leyenda de las dos inscripciones circulares será más breve y escueta. Sólo dirá: «Alfonso XIII, Rey de España. — Una peseta», en el anverso, y «Año 1929. — Una peseta, en el reverso.

DE PROVINCIAS

TRAGICO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Albacete, 12. — Cerca de La Gineta volcó la camioneta número 4.608, de la matrícula de Alicante, que se dirigía con cargamento de pescado y fruta a hacer venta por varios pueblos.

Según versiones, un mal viraje desvió la camioneta, y al coger el bordillo de la carretera volcó, pereciendo tres de los ocupantes del vehículo.

Los muertos se llaman Mariano Sampera, de 20 años; Antonio Durá, de 24, y Manuel Durá, de once.

El conductor, que era Andrés Martínez, resultó herido.

EFFECTOS DE LOS TEMPORALES

Pamplona, 12. — En las inmediaciones de Tudela descarriló el tren número 2.113.

Se precipitó por un terraplén y la máquina quedó empotrada en la tierra reblandecida por las lluvias.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos.

LOS TEMPORALES

Bilbao, 12. — Ha vuelto a reinar en la costa un fuerte temporal.

Tampoco ayer salieron las embarcaciones pesqueras.

Durante toda la mañana llovió torrencialmente, inundándose los campos de fútbol, lo que no fué obstáculo para que se celebraran los partidos anunciados.

EXPOSICION DE FLORES

Barcelona, 12. — En la exposición de flores de otoño celebrada en la Sala del Pabellón de Bellas Artes han sido concedidos los siguientes premios:

A los Establecimientos Vitícolas Casellas, que presentaban aparatos y colecciones de uvas de mesa; don Cipriano Camprubí, que presentaba conjunto ornamental de arbustos y rosas; don Juan Llevayo crisantemos y flores cortadas; doña Pilar Mata conjunto de

El conde de Romanones dice que ricos y pobres, todos sin excepción, deben visitar la Exposición de Barcelona

Madrid, 12. — Regresó de Barcelona el expresidente del consejo de ministros señor conde de Romanones.

Se muestra satisfechísimo de su viaje y de la estancia en la capital catalana.

Hablando de la Exposición internacional ha dicho que es algo muy superior a cualquier elogio.

Todos —añadió— deben visitarla: ricos y pobres. Los ricos, en tren, en automóvil, o como quieran. Los pobres, como puedan, incluso andando, incluso pidiendo limosna...

Aquella Exposición representa un esfuerzo y señala un exponente realmente insuperable.

En mi viaje he recogido grandes enseñanzas.

Fuera de Madrid, en aquel ambiente, me he sentido tonificado y con nuevas fuerzas para proseguir mi camino lleno de optimismos.

presentación especial; don Vicente Alfródeu arbustos y plantas varias y marquetas de jardín; don Eliseo Querol, mosaicos romanos; don Alfredo Marera Da Silva, flores cortadas y varias otras novedades; don Luis Bravo, mosaicos romanos, y la viuda de R. Bertrán crisantemos y flores cortadas.

EL ARTE EN NUESTRAS CATEDRALES

Granada, 12. — Ha sido escuchado con todo interés la conferencia dada por el arquitecto don Teodoro Anasagasti en la Conferencia que dió en el Centro Arquitectónico.

Los puntos principales de la conferencia fueron:

«Que el coro de esta Catedral no tiene tanta importancia artística como los de Barcelona y Santiago.

Que el coro de la Catedral ha ganado, con el traslado, en grandeza.»

ANUNCIO DE HUELGA

Barcelona, 12. — El gobernador civil ha dicho a los periodistas que los obreros de las minas llamadas «Furia» le ha anunciado oficialmente la huelga para el día 18 si los patronos no acceden a sus pretensiones.

AUTOMOVIL AROLLADO POR UN TREN

Valencia, 12. — El tren de Barcelona arrolló en el monte Olive a un automóvil.

Hubo cuatro personas heridas de las que ocupaban el «auto».

No es cierto que existan diferencias de criterio entre Briand y Tardieu sobre la política exterior

La próxima elección de presidente en Méjico ha dado ya lugar a sangrientos choques. — El volcán Santa María, de Guatemala tiende a intensificar su actividad. — Un periódico inglés dedica grandes elogios a los progresos de España.

SANGRIENTOS DISTURBIOS POLÍTICOS

Buenos Aires, 12. — Ha sido muerto el ex gobernador de Mendoza don Carlos Washington Lencinas ha sido muerto durante los disturbios políticos ocurridos en Mendoza al llegar Lencinas de Buenos Aires.

Hay además numerosos heridos, algunos muy graves, y entre ellos un primo del gobernador y un comandante de Policía.

DEL ASESINATO DEL SEÑOR WASINGTON LENCINAS

Buenos Aires, 12. — Por la autopsia, se ha visto que el señor W. Lencinas recibió dos balazos, uno en la cebeza y otro en el pulmón, a consecuencia de los cuales falleció pocos momentos después de haber ingresado en el hospital. La autopsia ha demostrado que el asesino disparó cuando el señor Lencinas se encontraba de espaldas.

Al mismo tiempo que caía herido sonó gran cantidad de disparos, lo que dió lugar a que se produjera enorme confusión.

Cuando la policía pudo restablecer el orden, se vió que había bastantes personas heridas, entre ellas un sobrino del asesinado llamado Raúl Lencinas y el jefe de la Policía.

Inmediatamente se efectuaron 250 detenciones.

EXPLOSIÓN DE UNA BOMBA

Buenos Aires, 12. — Durante la exhibición de una película, estalló una bomba.

Afortunadamente sólo hubo contusos.

VOLCAN QUE VUELVE A SU ACTIVIDAD

Guatemala, 12. — Ha vuelto a entrar en actividad el volcán Santa María.

Parece que no ha habido nuevas víctimas.

La zona amenazada está completamente deshabitada.

VORAZ INCENDIO

Quito, 12. — En los edificios de la Universidad se produjo ayer un formidable incendio.

Lo originó la explosión de unos fuegos de artificios.

Este se vió envuelto rápidamente por las llamas, que se comunicaron a los demás edificios de la Universidad.

Aunque no se tienen detalles, se dice que varias personas que intentaron salvar los valiosos archivos han perecido, y también

se asegura que hay algunos bombos heridos.

Los locales han quedado destruidos totalmente.

SANGRIENTOS PREPARATIVOS ELECTORALES

Méjico, 12. — Han tenido un encuentro en la calle, a consecuencia del cual han resultado muertos y heridos, los partidarios de los candidatos a la Presidencia, señores Ortiz Rubio y Vasconcelos.

Según los datos facilitados por la policía, hay 13 heridos, entre ellos el jefe superior de Policía señor Huintana.

Sin embargo se afirma que hay tres muertos y que los heridos llegan a 20.

El partido antirreeleccionista ha solicitado del gobierno que las tropas no intervengan el domingo próximo y que se abstengan de disparar sobre el gentío para terminar con los disturbios que pudieran producirse.

El señor Ortiz Rubio ha dicho que no espera que se produzca ninguna alteración del orden durante las elecciones presidenciales, porque el ejército está bien disciplinado y en condiciones de dominar el más pequeño tumulto.

LAS MUJERES ATENIENSES VOTARAN

Atenas, 12. — Se ha ultimado por el ministro del Interior la redacción de un decreto concediendo el voto a las mujeres.

Las elecciones municipales serán las primeras en que intervengan.

MAS ELOGIOS A ESPAÑA

Londres, 12. — El diario «Daily New» dedica un artículo a España.

Los mayores elogios, en relación con los progresos realizados por nuestra nación en los últimos tiempos, se refieren a el estado actual de nuestras carreteras.

NO ESTAN EN DESACUERDO

París, 12. — Se desmiente la noticia circulada sobre desacuerdo entre Briand y Tardieu.

No existe esa diversidad de criterio; antes por lo contrario, en los asuntos exteriores y en el de la evacuación marchan de perfecto acuerdo.

SE VENDE un molino harinero situado en el pueblo de Perales, con dos paredes de piedras y una limpia, todo movido por motor eléctrico.

Para tratar con su dueño en Perales de Alfambra.

EL MAÑANA en los pueblos de la provincia

Desde Puertomingalvo

Por motivos ajenos a nuestros deseos no pudo celebrarse, en el día señalado, la Fiesta del Libro. El domingo, 10 del actual, ha sido elegido para conmemorar la citada fiesta, con sencillez no exenta de solemnidad.

Después de unas frases de apertura pronunciadas por el señor alcalde, hicieron uso de la palabra don Emilio Botia, maestro nacional; don Roberto Lacasa, médico puericultor, y don Eugenio Gago, cura párroco, quienes, con su habitual elocuencia y dominio de los temas, desarrollaron tesis, en las que se cantaban las excelencias del Libro, y su necesidad primordial para el fomento de la cultura rural.

Mientras, en los estantes de los locales-escuelas, figuraba una ya importante partida de volúmenes, adquiridos en años anteriores, más los que en éste vinieron a engrosar su número; entre ellos, por su forma atrayente, se destacan los dos notables tomos de «Notas de una vida», enviados por el excelentísimo señor conde de Romanones, que desinteresadamente hizo tan preciado obsequio, a petición de los señores maestros y médico, los que han emprendido una verdadera campaña pro-cultura, teniendo en su programa la instauración, con la cooperación de las autoridades locales, de una «Biblioteca popular», complemento post-escolar, ya que la más rigurosa selección, hecha por sus directores, ha dotado de valiosos ejemplares, descriptivos de las glorias patrias, entre los que figuran «Los exploradores del siglo XVI», del norteamericano Charles F. Lummis, recomendadísima por el marqués de Estella, «Vidas de grandes hombres», «Libros de la Naturaleza», de arte (Grabados de Goya), y otros que sería prolijo enumerar.

EL CORRESPONSAL.

Puertomingalvo, 10-XI-1929.

Descarrilamiento criminal

Los Angeles, 12.—Profesionales del robo en los trenes han hecho descarrilar el tren expreso West Post Limited, cerca de la estación de Saugur.

El maquinista resultó muerto a consecuencia del agua hirviendo que cayó sobre él.

Los ladrones se dedicaron a robar los objetos de valor de los viajeros, aprovechando la confusión y el espanto que el accidente produjo.

Conmemoración de una batalla

Dunkerque, 12.—Se ha inaugurado el monumento erigido en memoria de la infantería belga y de los fusileros marinos franceses que participaron en la batalla de Dixmude.

Desde Manzanera

El pueblo de Manzanera no es de aquellos pueblos que, al igual que los individuos, se duermen sobre sus laureles.

Recientemente, con motivo de la inauguración de sus escuelas, necesidad de antiguo hondamente sentida por este pueblo y ahora cumplidamente satisfecha, EL MAÑANA reflejó fielmente en sus columnas, al dar cuenta de las mejoras llevadas a cabo últimamente en este pueblo, el espíritu que animaba a sus autoridades, que era el mismo espíritu del vecindario: un hondo, eficaz deseo de dotar a la población de aquellos medios de vida ciudadana, cultural e higiénica que abarcando al individuo todo entero como sujeto de ineludibles relaciones dentro de la sociedad y como ser dotado de cuerpo y alma racional cuya salud física y psíquica está en la primera línea de sus deberes y derechos, dan idea del nivel cívico de los pueblos y, por ende, del de los elementos que lo integran, dirigentes y dirigidos.

Y en esta conjunción de voluntades se halla la razón primordial de las importantísimas mejoras que se han llevado a cabo en Manzanera; y en esa misma unanimidad de propósitos y esfuerzos hay que fundar la seguridad de que en breve otras muchas obras no menos importantes habrán de realizarse por los hijos de este pueblo.

Según mis noticias pasan de 200.000 pesetas las cantidades presupuestas para las nuevas mejoras.

Unas 12 ó 15.000 pesetas serán destinadas a construcción de pequeños puentes.

Para el proyecto de alcantarillado hay presupuestas 35.000 pesetas.

El Ayuntamiento tiene pedida una subvención para construir la fuente del barrio «Los Olmos».

También de Obras Públicas tiene solicitada unas 6.000 pesetas para un alcantarillado de desagüe que atravesará la «Avenida Primo de Rivera».

Por último, se está construyendo el balneario «El Paraíso», cuyas aguas minero-medicinales han sido y son solicitadas desde lejanas tierras, y que una vez terminado contribuirá al engrandecimiento y fama de Manzanera.

Estos proyectos, alguno de los cuales está en marcha, es lo que bulle en el ambiente de este risueño pueblo emprendedor, con tal ahínco, método y unanimidad que esperamos pronto celebrar otra fiesta tan del regocijo popular como la anterior, y nuestros votos son que todos los proyectos se conviertan pronto en dicha realidad.

C.

El Mañana

PERIÓDICO DIARIO

Ronda de Víctor Prunedá, 15
Teléfono, 79.

Único diario de la provincia
TERUEL

CANTO A LA ESCUELA NUEVA

¡Estoy llena de asombro, muchachas!
¿Habéis visto la escuela?
No la de antes, tan triste;
la de ahora, la nueva.

Entre el caserío, pardo y gris, parece tan blanca, tan bella como una paloma que alegre aletea entre el polvo que arrancan los carros a la carretera.

Todos la habéis visto.
¿No habrá entre vosotros ninguno que sienta aquí en la garganta este ahogo que a mí me la aprieta?
Si sintierais eso no tendríais callada la lengua.

La mía me salta; parece una abeja que quiere clavarme su aguijón, saeta que pincha, que hierre, que escuece, que quema, que aplana y que excita todo en una pieza.

¿No me veis? Desfallezco de asombro, y aunque desfallezca no sé estar callada, no sé estarme quieta.

Me han salido alas.
¡Es mi alma que vuela!

Si no hay en el pueblo ningún edificio, por bueno que sea, donde entre la luz a raudales, esa luz que estimula y alegra.

¡Parece que rien las paredes al ver que las besa!
Hay un campo para que juguemos...
¡Parece una era!

¡Tan liso, tan llano!
No tiene una piedra.
Ya pueden caerse los chicos.
Aunque caigan al suelo, no teman; ninguno ha de abrirse, aunque se de un golpe allí, la cabeza.

¡Vamos a jugar con más gana, chiquillos!
Ni uno querrá irse a la carretera.
Ya pueden sin miedo pasarla los autos.

No habrá chicos que jueguen en ella.
¡Y las clases! ¡Tan altas, tan altas!
Del llano a la sierra, no hay en el contorno otras más esbeltas.

¡Y qué galerías!
Unas calles parecen cubiertas.
Las ventanas ocupan un lado, la pared completa.

Se ve un trozo de cielo más grande...
¡Estás dentro y te crees que estás fuera!
Si los pajarillos van a darse golpes en las cristaleras creyendo que es campo la clase. ¿Y las mesas?

Tan limpias, tan claras...
No te dé reparo, chiquitín, ¡te sientas!
Pero si algún chico las mancha o escribe o graba una letra;

si con lápiz o con certaplumas uno se atreviera a poner su nombre, a pintar un mono, o sólo una fecha, hag que lo borre, con los dientes o con la sesera.

Todos saben que soy más que nadie buena, por las buenas; pero por las malas me pongo muy bruta, me pongo muy bestia...

Ustedes perdonen. Si estoy como loca. No sé qué me digo. Si alguna simpleza escucharme pudieron; los chicos aún no discurremos. ¡Qué pena!

Bueno... Corre el agua... donde debe correr. Es limpieza. Así debe correr en las casas del pueblo.
¡Pero en todas ellas!
En las de los ricos y en las de los pobres. Todos hemos de ir a la tierra.

Conque en la escuela no hay ni tan siquiera una cosa triste, una cosa fea...
¿No es verdad, muchachos, que es todo bonito en la escuela nueva?
Que no dejen de verla los padres.
El alma se llena de alegría y de confianza; sirve de consuelo hasta en la miseria el ver que los hijos, plantas verdeceñas que, desde que nacen, con sudor se riegan, góticas de sangre,

que antes que en las de ellos corrió en nuestras pedazos del alma que el alma se llevan, respiran un aire sano al instruirse, en unos banquitos tan limpios se sientan: y aprenden sus ojos que no es en el mundo la vida tan negra.

Si en el cielo hay nubes... con agua las nubes se alejan.

Llevad a los padres. Es preciso que en su pecho crezca un amor que es nuevo, un cariño en que, acaso, no piensan: el amor más puro, el que sin egoísmos alienta el santo, el bendito amor a la escuela.

Si, al fin, aprendimos a sentirlo con toda grandeza, los chicos, que somos brotes tiernos que el mundo remuevan, seremos maestros; nos pondremos la careta seria y diremos: Padres: si queréis a los hijos de veras, es preciso que queráis con ellos a la escuela donde los enseñan.

Sentid al pasar por delante emoción sincera.

Que los corazones latan al mirarla como latan al ver a la iglesia.
¿Nos ponemos alegres o tristes?
No sé... Pero dentro la música suena.

La escuela es de todos. La casa de todos necesita de todos. ¡Hacedla!
Como hicisteis con vuestros sudores el hogar que a los hijos calienta.

El maestro es muy bueno, muy santo... Manantial es de amor la maestra... Si ellos no lo dicen, padres, os lo piden con mirada tierna vuestros hijos, que son carne y sangre, que son alma vuestra.

La escuela que veis, tan clara, tan bella, necesita de muchos cuidados. Es común bacienda.

Tiene sed de libros, sed que no se extingue y también desea material moderno, revistas mundiales de ciencias y letras.

Y por querer todo, necesita flores, que el espíritu educan y alegran.

Un pitillo menos, un café derdido, una copa de beber se deja... y entre todos reunís cada día un montón pequeñín de pesetas.

Hay niños tan pobres, que no tienen ropas, el Roperío Escolar puede hacerlas.

La cantina podrá dar comida a los que en su casa tan mal se alimentan.

La colonia escolar no es difícil si el esfuerzo de todos se empeña.

¡Tantas cosas pudieran hacerse con unión, con cariño... ¿Qué cuesta?
Basta que dos padres formen una peña

que se llame: «Sociedad de amigos de la Escuela». ¿La hacéis? ¡Ya está hecha! No todo ha de hacerlo las autoridades; el esfuerzo propio tiene mayor fuerza.

Ya veis, cada día, dando cada uno tan solo una perra,

que se pierde en un dedo de vino, que en humo se quema,

¡qué de cosas pudieran hacerse para que muy pronto un modelo sea la escuela bendita,

la casa de todos, la nuestra, que entre el caserío pardo gris, parece tan blanca, tan bella,

como una paloma que alegre aletea entre el polvo que arrancan los carros a la carretera.

¡Muchachos, chiquillos, ahora la habéis visto por dentro y por fuera!
Ahora latan juntos nuestros corazones.
¡Ahí está la escuela!

(Poeta para ser leído en la inauguración de una escuela cualquiera como recientemente lo fué leída por una preciosa niña en la de los nuevos edificios escolares de Cedrillas).



EL MUNDO CIENTIFICO



DE AYER A HOY

Hechos más salientes de la Historia de la Aviación

(CONTINUACIÓN)

Las hazañas de Wilbur Wright continuaron en diciembre de 1908. La jornada del día 18 proporcionó a los espectadores presentes en el campo de Auvours emociones imprevistas.

Por la mañana el audaz aviador anunció a M. Leoa Bollée que si el tiempo le favorecía, se proponía batir el record de 39 kilómetros que él había establecido para Michelin. Un poco después de las 10, todo bien dispuesto por los comisarios del Aero-Club de la Sarthe para asegurar el control, el aeroplano emprendió el vuelo, y, durante una hora y 55 minutos, recorrió, con maravillosa regularidad, el circuito establecido, cubriendo en este tiempo, una distancia de 99 kilómetros.

No terminaron con esto sus hazañas de este día: por la tarde Wilbur Wright anunció la intención de conquistar el premio de altura de 1.000 francos fundado por el Aero-Club de la Sarthe, para lograr lo cual era preciso elevarse a 100 metros después de haber efectuado un vuelo de lo menos de cinco minutos. Un pequeño globo de dos metros de circunferencia hinchado con hidrógeno sujeto a 100 metros del suelo debía ser franqueado por el aparato. De circuito en circuito, elevándose gradualmente, Wilbur Wright lo franqueó con la más admirable soltura, alcanzando una altura de 117 metros.

Esta magnífica proeza, que coronaba una serie de experiencias apasionantes, fué como un prólogo feliz a la exposición de aeronáutica que se abrió poco después, el 24 de diciembre, en el Gran Palais, llamando la atención sobre una de las más maravillosas conquistas del hombre.

La primera exposición de la aeronáutica restituyó al Gran Palais las jornadas gloriosas de los salones del Automóvil de otras épocas. Un modo de locomoción debía reemplazar a otro.

La primera exposición de la aeronáutica debutó con una obra de equidad rindiendo a M. Ader el justo homenaje por haber sido el primer hombre que por medio de una máquina más pesada que el aire había volado.

También se expusieron los aparatos de Wright, los biplanos de Morán y Delagrange, constituidos por los hermanos Viosin; los monoplanos de Bleriot y de Esnault-Pelterie; los motores especiales de aviación: Antoinette, Renault, Bayard-Clément.

Wilbur Wright terminó el año con una hazaña memorable.

El día 31 de diciembre, después de un vuelo de 50 minutos anunció la intención de concursar una última vez para la copa Michelin que él poseía ya, batiendo sus precedentes records, en un prolongado vuelo de dos horas, 20 minutos y 15 segundos, cubriendo 123 kilómetros, estableciendo este nuevo record de distancia y recibiendo, al descender, una ovación entusiasta. Un poco más tarde se festejaba, en el Aero-Club de la Sarthe, esta jornada sin precedentes.

Un nuevo aeroplano, el «Antoinette», se había destacado en el Salón de la Aviación. Sedujeron sus formas elegantes que se aproximaban verdaderamente, todo lo posible, a las del pájaro y mejor a las del insecto; largo cuerpo, análogo al de las libélulas, estriado por los tubos de los radiadores; alas elegantes, prolongadas hacia atrás por dos aletas estabilizadas y llenando debajo, interrumpiendo un poco la comparación, muletillas destinadas a apoyarse sobre la tierra, su reposo. Los tubos de escape del motor formaban como una cresta sobre la cabeza y la hélice, colocada delante, completaba la semejanza con su fino díptero armado de antenas. Así construido, este bonito aparato parecía salido de las manos hábiles de un ingeniero que fuera, al mismo tiempo, un artista. Lleno de simpatía por él ante su buena apariencia alguien exclamó: «¡Vuela solamente!»

El sábado 10 de abril de 1909, el «Antoinette», en el campo de Chalons, pilotado por M. René Demanest, hizo un bello recorrido, mientras M. Levasseur, su inventor y constructor, le seguía solícito con sus ojos.

El «Antoinette» conservaba en el espacio toda su gracia. El piloto sentado sobre el cuerpo del aparato, semejando caballero de este nuevo Pegaso, maniobraba con la mano derecha el timón de profundidad y con la izquierda las aletas estabilizadoras, mientras sus pies accionaban sobre el mando de dirección. La partida del aeroplano, que reposaba sobre un robusto patín y sobre sus dos muletillas, así como el aterrizaje, se realizaron con gran soltura. Produjo una impresión muy agradable observar el vuelo regular, tranquilo, de aquella gigante libélula.

(Continuará.)

Encargue sus impresos en estos Talleres.

Medios ensayados para modificar el tiempo

El hombre ha tratado también por medios artificiales de ejercer influencia en el tiempo en sentido favorable. Por poco resultado que pueda esperarse de tal tentativa, dadas las potentes fuerzas atmosféricas, no debe por eso dejar de apreciarse su gran importancia.

¿Qué otra cosa puede haber peor para el agricultor que estar de brazos cruzados viendo cómo una sola helada en mayo, un pedrisco o una sequía anormal aniquilan sus más bellas esperanzas?

En realidad, puede decirse que la lucha contra el peligro de las heladas no es sólo posible, sino que en la práctica se lleva a cabo con el mejor éxito en América, Austria, Francia, etc.

Es sabido que la causa del descenso de temperatura radica en la irradiación del suelo. Este se enfría principalmente y lo mismo le ocurre a la capa de aire que está en contacto inmediato, y por eso de noche casi siempre, y en especial en los días de helada, el aire junto al suelo está muy frío, mientras que a dos, tres o cuatro metros de altura del suelo la temperatura es superior en varios grados. Este frío que produce las heladas nocturnas es un fenómeno que afecta a una parte sumamente pequeña de la atmósfera, y por esto el problema de evitar sus peligros no debe considerarse insoluble.

Para ello se han ideado varios procedimientos. Puede intentarse calentar el aire muy frío, encendiendo hogueras u otra clase de fuegos; puede tratarse de impedir la irradiación produciendo nubes artificiales, y, por último, cabe intentar alejar el frío del suelo valiéndose de una especie de drenaje de aire, o provocando una mezcla de las capas en contacto del suelo con las suprayacentes y más cálidas.

El mejor método que indudablemente reúne por sí mismo la eficacia de los tres procedimientos acabados de indicar, es el de valerse de pequeñas hogueras que produzcan nubes espesas de humo

y en cuya combustión se empleen substancias muy vivas en agua, como estiércol, ramaje muy húmedo, paja, alquitrán, etc.; de este modo se producen nubes en contacto inmediato del suelo, que conducen calor a las capas más bajas del aire.

Si se empleara un gran fuego de carbón, entonces el aire suprayacente se caldearía de modo extraordinario, se elevaría rápidamente y todo el calor se perdería en el espacio, sin llegar apenas a las capas inferiores, que son las que más lo necesitan.

Empleando un gran número de focos pequeños que produzcan espeso humo, el aire no se calienta mucho y la mayor parte del carbono se dedica a evaporar el agua. En la proximidad de ellos, en las capas de aire que están junto al suelo el agua vuelve a condensarse en forma de nubes de vapor, y no solamente actúa como capa protectora, impidiendo la irradiación, sino que la condensación restituye el calor empleado y una gran parte de éste llega, efectivamente, a las capas inferiores del aire, más frías. Además, por el empleo de un gran número de pequeñas hogueras se provoca una intensa mezcla del aire.

En América estas humaredas contra las heladas se disponen colocando a distancias convenientes, sacos con estiércol o substancias análogas, y en caso de peligro de helada se rocía de petróleo sobre ellos y se procede a encenderlos. En Australia se acostumbra para ello a usar el alquitrán. Este uso es muy antiguo; pues, según muestra Humbolt, los indios lo empleaban en el Perú.

Tan antiguo como éste y muy arraigado en las costumbres de ciertos países es el empleo de los tiros granifugos para combatir artificialmente el peligro de las granizadas o pedriscos. En un principio se hacían los disparos por

medio de morteretes ordinarios: pero recientemente el alcalde de Windisch-Feistritz, A. Stiger, ha tratado de aumentar la eficacia, aplicando un embudo de plancha de hierro, y este «aparato de defensa meteorológica» se ha extendido por toda la Estiria, especialmente en los países alpinos, en que se cultiva la vid, y con gran rapidez en Italia. Lo característico de estos aparatos es producir en el aire, por los disparos, remolinos de forma parecida a las espirales de humo y que, silbando como un proyectil, se elevan en los mejores aparatos a unos 400 metros de altura, y a ellos se atribuye el efecto causado.

Hoy puede asegurarse, sin embargo, que no cabe atribuir ningún éxito al tiro meteorológico, y de hecho el entusiasmo popular que por él se sentía en un principio ha decaído extraordinariamente.

No es otro el caso de la producción de lluvias artificiales. En tiempo de sequía pueden considerarse como imposible las lluvias artificiales, pues no disponemos de las fuerzas necesarias para tal objeto. Las tentativas hechas en Texas para producir lluvias artificiales por medio de explosiones, han tenido el fracaso más lamentable.

WILHELM.

Temperatura

Datos recogidos en la Estación Meteorológica de esta capital:

Máxima de ayer, 10°8 grados.

Mínima de hoy —2.

Viento reinante, N.

Presión atmosférica, 686°5.

Recorrido del viento, 119 kilómetros.

GACETILLAS

SINDICATO DE RIEGOS de Teruel (Calle de S. Andrés 24 26). Arrendará el próximo domingo a las once de la mañana mediante subasta verbal los pastos de los Comuneros de dicha Sociedad.

VENDO o ALQUILO molino eléctrico harinero, sito en Vivel del Río. También vendería solamente su maquinaria. Informes: Eloy Torres, Puebla de Valverde.

AMA se ofrece, de 27 años, en Hinojosa de Jarque, para criar en su casa.

Informes, en la Administración de este diario.

URIARTRIL Dr. Grau: cura Artritis, Reuma, Gota. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Manuel Villén

MÉDICO-DENTISTA

Consulta en Teruel: Lunes y martes.

HOTEL TURIA

Consulta en Valencia: Pl y Margall, 27.

JOSE MAESTRE

MATERIAL ELÉCTRICO

MAYOR, 20.

MADRID

MANUEL BENEITEZ

CAMISERÍA FINA — EQUIPOS PARA NOVIAS

ARENAL, 18 MADRID

ECOS TAURINOS

Lo dicho: estoy de moda. Ya se fijan en si como de aquí o de allá y si salgo de casa con el pie derecho o con el izquierdo. ¿Se obstinan en hacerme el reclamo? ¡Lástima que no sepa aprovecharlo!

Anoche me hicieron leer «La Voz de Teruel» y allí encontré un inspiradísimo artículo que no es posible reproducir por su extensión. ¡Qué pena!

Ya ven ustedes, sabiendo que me «pegaban» en todo y por todo, ayer sali pidiendo compasión y me largan una «puñalada traperera».

Mi Sección sólo indiferencia le merece a... don Juan José Vicente, que es a quien voy a tratar de contestar.

¿Yo, luminosa inspiración? Cá, hombre. Si por eso precisamente jamás intenté hacer versos, y si algo bueno he hecho fué el negarme a formar parte de la Redacción que usted capitaneó, o capitanea, para la confección del semanario que sin recortes ni clichés prestados hacia usted...

¿Yo, noble? ¡Válgame Dios! Nada de eso. Ya sabe que teniendo múltiples motivos para no saludarle le tendí la mano cuando por mediación de una tercera persona vino en busca de mi ayuda para sacar «Aragón Taurino».

¿Desertor? ¡Si hombre, sí! Pero no del Club ni de Villalta como lo demuestran mis constantes «tijeretazos» a su favor. Desertor de una casa de juego y de unos Amigos (con mayúscula) que se pasaban el rato *elogiándose*... ¿Toda Directiva buena voluntad? Con la amistad de ellos me honro y les dié que lo peor de todo fué el que los unos no tuviesen energía y los otros tiempo para dedicarlo al Club.

¿Lamentar yo el haber lanzado la carta de Joaquinillo? Nada de eso. Entusiasmo verdad, puesto que mis aciertos informativos—como usted dice—están en que se me discuta, en que se me haga el reclamo, en fin, en que usted deseara publicar mi foto en su semanario... ¿Vé usted como yo conocía el terreno peligroso? ¡El bombo que me dió lo ha convertido en bomba!

Los hermanos Villalta, cuya amistad no he perdido desde el día 9 de septiembre de 1928 en que los conocí, sabían al día siguiente de irme del Club esta decisión *mita* y saben que cuanto por Nicanor he hecho (todo mal, claro está) jamás les costó una peseta. Me cabe el orgullo de haberle dedicado páginas y clichés, y haber puesto dinero de mi bolsillo en vez de cobrar.

Ese es Zoquetillo. El Club (aunque yo era un desertor) tuvo el rasgo de invitarme a una cena que se le dió a Villalta, pero «Zoquetillo» pagó 18 pesetas de su cubierto. Es decir, que se le invitó de oficio, pero se le exigió llevar la cuchara.

Y nada más. Es que ahí queda, y qu abajo firma es Zoquetillo, a qu en usted no podrá rectificar. Y usted, ¿quién es?



Y vamos, señor Vicente, si esa bilis es a causa de que Villalta ayudó o dejó de ayudar a algún amigo de usted, como da a entender, o porque le cobrara entradas, allá películas (esto de películas lo digo porque desde hace tres semanas soy el encargado de dar «tijeretazos» para la página de cine). Yo trabajo sin mirar si me beneficiaré (porque repito que no tengo aspiración más que a seguir tan insignificante como hoy), y nadie dice ahí va eso... a no ser algún *manotazo amistoso*.

Y, conste, puedo justificar que la mayoría de los socios fueron baja por la actuación de Nicanor, como igualmente digo que a otros socios, últimamente, hacía meses que no se les presentaban recibos. Ah, y honradísimo con la carta de Joaquinillo y con el reclamo de usted. Precisamente ahora no traen «qué cortar los papeles».

MOISÉS SALVADOR PÉREZ, ZOQUETILLO.

ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

La mujer en su casa

Hemos recibido el número de la revista mensual «La Mujer en su Casa», que supera si cabe, a los anteriores publicados. Dedicada exclusivamente a las señoras su fin es la exposición e información de todo cuanto atañe la mujer y la casa.

En la sección de labores (a mano o a máquina) publica preciosos grabados (camino de mesa, mantelillos, veletes para butacas etc) la mayoría de los cuales se encuentran dibujadas a tamaño natural en la Hoja Suplemento.

La de modas, para señoras y niños, está ilustrada con variados modelos de vestidos y abrigos propios para la estación, todos ellos del mejor gusto. Importantísima, también, es lo que se ocupa de la ropa personal para señoras niños y las lecciones de corte y confección dedicadas a la Canastilla, y no es menos interesante la de trabajos artísticos y decorado y arreglo de la casa, en la que se reproduce un dormitorio de

EN EL PASEO

Por Canito

—¡Créame todo lo que digo; jamás mentira alguna salió de mi boca!

—Lo creo, sí, señor. Usted es una persona que no habla por la boca sino por los codos.



Inspección de Vigilancia

En esta Inspección ha sido entregada por una joven una llave de domicilio que se hubo encontrado en la vía pública. Su dueño puede pasar a recogerla.

Registro civil

Movimiento de población que se nos facilita hoy en el Juzgado municipal.

Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—Ninguno.
Defunciones.— María Josefa Aspas Adame, de 33 años de edad, soltera, a consecuencia de caquiesis cancerosa.—Domicilio, Don Miguel Vallés, 2.

Bonito negocio

Balanzas semiautomáticas «PRO-BAT». Picadoras eléctricas de carne, molinos eléctricos para café. Córdadoras de fiambres. Batidoras.

ALEXANDERWERK

Aparatos alemanes de calidad y muy conocidos en España. Se desea representante serio; introducido y solvente. Ofertas bien detalladas a la Casa Central en España, WILLY LANGE, Consejo de Ciento 338, BARCELONA. Sección «OA».

Advertisement for SANFORD GARAGE ARAGON. Text: 'Vea el 2 toneladas SANFORD GARAGE ARAGON'. The text is enclosed in a decorative border.

Large advertisement for 'Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon'. It features a portrait of a man and text describing the benefits of the plant-based cures for various ailments like diabetes, rheumatism, and stomach issues. It includes a coupon for a free book and contact information for the Botanical Laboratories in Barcelona and Madrid.



Impresos - Timbrados en relieve
Libros - Catálogos - Revistas
Trabajos Comerciales
Etiquetas en relieve
Encuadernación
Grabado y Fotograbado

RODRIGUEZ SAN PEDRO, 51
Teléfono 33029
MADRID

Carnecería de Simona Jarque

Si quiere usted comer los mejores embutidos, con especialidad en **MORCILLAS DE CEBOLLA** Güeñas y Salchichas, no deje de visitar esta su Casa, donde los encontrará a precios verdaderamente económicos.

PLAZA DE BRETON NUM 1

Caja de Previsión Social de Aragón

(COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISIÓN)

CAJA DE AHORROS

(BAJO EL PROTECTORADO Y LA INSPECCIÓN DEL ESTADO)

LIBRETAS DE AHORRO A LA VISTA: al 3 y 1/2 por 100.

LIBRETAS DE A HORRO DIFERIDO: al 4 por 100 (muy recomendables para la formación de capitales dotales).

IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: al 4 por 100.

CUENTAS DE AHORRO: al 3 por 100 (muy útiles para la práctica de Retiro Obrero).

AGENTE DE LA CAJA EN TERUEL

JOSÉ MARIA RIVERA

CAJA DE PENSIONES

PENSIONES VITALICIAS: desde los 65 (Retiro Obrero).

PENSIONES INMEDIATAS: muy convenientes para ancianos sin familia.

PENSIONES TEMPORALES: desde los 55 o 60 hasta 65 años (Mejoras).

CAPITAL-HERENCIA: a favor de la familia del obrero (Mejoras)

Practicando MEJORAS adquiere el obrero el derecho a PENSIÓN DE INVALIDEZ

¿Piensa V. visitar Teruel?

NO DEJE DE HOSPEDARSE EN EL

HOTEL TURIA

Situado en el mejor sitio de la población donde encontrará soleadas y confortables habitaciones con hermosas vistas, agua corriente en todas ellas caliente y fría. Baño y calefacción central. Cocina esmerada. Precios módicos.

AUTOMÓVIL A LA LLEGADA DE LOS TRENES
NUEVO PROPIETARIO MAXIMINO NARRO

Comisión Auxiliares Hacienda

50 PLAZAS.—GACETA 3 ACTUAL)

REPARACIÓN POR

Don Alejandro Martín Capdevila, jefe del Cuerpo de Contabilidad, y don Gregorio Hernando, Oficial del Cuerpo de Contabilidad y Profesor de Taquigrafía del Instituto.

Plaza Carlos Castel, 28-2.º

¿Es V. maestro?

Pues lea

El Mañana

En él encontrará V. la información diaria completa de la firma del Ministerio de Instrucción pública y una sección de «Pedagogía» en la que se recogen las más interesantes y modernas cuestiones.

Cotizaciones de Bolsa

Efectos públicos	HOY 0/0
Interior 4 por 100 contado.	72'80
Exterior 4 por 100.	83'00
Amortizable 5 por 100, 1920.	93'10
» 5 por 100, 1926.	101'00
» 5 por 100, 1927.	89'00
» 5 por 100, 1928.	91'50
» 5 por 100, 1927 libre.	101'00
Amortizable 3 por 100, 1928.	72'00
» 4 por 100, 1928.	88'50
» 4 1/2 por 100, 1928.	90'50
» 4 por 100, 1908.	76'00
Ferroviana 5 por 100.	100'00
» 4 1/2 por 100.	90'10
Acciones	
Banco de España.	575'00
Banco Hispano Americano.	
Banco Español del Río de la Plata.	240'00
Azucareras preferentes.	
» ordinarias.	68'75
Telefónicas preferentes.	106'20
» ordinarias.	140'00
Petróleos.	
Explosivos.	1.168'00
Nortes.	568'00
Alicantes.	531'50
Obligaciones	
Cédulas Hipotecarias 4 p 100.	93'50
Id. id. 5 por 100.	97'50
Id. id. 6 por 100.	108'15
Cédulas Banco de Crédito Local 5 por 100.	
Id. id. id. 5 1/2 por 100.	
Id. id. id. 6 por 100.	100'25
Confederación Sindical Hidrográfica del Ebro, 5 por 100.	
Id. id. id. 6 por 100.	
Trasatlántica 6 por 100, 1920.	
» 6 por 100, 1922.	
Moneda extranjera	
Francos.	28'00
Francos suizos.	137'90
Libras.	34'75
Dollars.	7'095
Liras.	57'20

(Facilitada por el Banco Hispano Americano)

Del avión regalado al Brasil

Río de Janeiro, 11.—Ha causado verdadero júbilo la noticia del acuerdo tomado por el gobierno de Roma de regalar al Brasil el avión en que los aviadores Ferrarín y Del Prete hicieron su magnífico vuelo trasatlántico, aterrizando en el norte de España.

PÉRDIDA.—Se ruega al que haya encontrado un reloj de pulsera con cadena de oro ambos en el trayecto Joaquín Arnau al Casino Turolense, se devuelva a esta Administración. Se le gratificará.

ORIENTACIONES

Nuestras grandes urbes

Para quienes vivimos en las grandes ciudades no deja de ser motivo de satisfacción ese coro ininterrumpido de ponderaciones poniendo la grandeza de aquellas en parangón, singularmente Madrid, con las principales ciudades europeas. No exageran los panegiristas de tales grandezas. Madrid se ha transformado; ha dejado de ser una ciudad mediocre para convertirse en una urbe digna competidora de París. Madrid ha entrado en la órbita de las grandes ciudades. Madrid es la capital dignísima de una nación plétórica de vida y de grandeza.

Pero, para nuestra ideología, para nuestro espiritualismo, ¿basta todo eso? ¿Nos habremos de conformar con que sea Madrid digna competidora de París, en un aspecto puramente objetivo, en su cualidad esencialmente urbana, mientras tantos factores, que hacen a las ciudades importantes y poderosas, permanecen desatendidos? ¿Habremos de sentirnos ufanos por que posea Madrid bellos edificios, hermosas perspectivas, dilatados bulevares, una Gran Vía encarecidísima, unos contornos deliciosos, un atuendo de gran ciudad, un aspecto de señorial magnitud, dignas proporciones de Corte de una gran Monarquía, mientras tantos factores morales, tantos cuidados cívicos y ciudadanos permanecen en el olvido?

No hay necesidad de que hagamos salvagedad alguna con respecto a nuestras intenciones. Y por demás sabe el lector que se cifran las mismas en una colaboración en el bien social que los actuales gobernantes tienen emprendido. No se trata aquí de pretericiones y olvidos de índole puramente administrativa, sino de vicios latentes en una sociedad que comienza a entrar por el carril de hondas rectificaciones. La grandeza material no corresponde en éste caso a la expansión moral que debiera resplandecer. No nos satisface lo puramente exterior y decorativo, porque jamás olvidamos la aterradora figura de los sepulcros blanqueados empleada

por el mismo Jesucristo. Y no otra cosa que una necrópolis de sepulcros blanqueados es una ciudad, poblada de todos los atractivos materiales, pero en la que en cada esquina existe una taberna, en donde se blasfema por las calles como la cosa más natural del mundo, en donde se maltrata a los animales, no obstante las órdenes emanadas en contrario, en donde la grosería hace su sede de la vida pública, en donde... tantas y tantas transgresiones del instinto caballeresco y social se perpetran a cada momento.

Sobran tabernas. Faltan templos y escuelas. Ello es imputable a una sociedad indiferente, abúlica, falta de preocupación y de cuidado en tan importante materia. Cierta dignísimo párroco nos ha asegurado que en los veinte años en que se ha operado el crecimiento asombroso de Madrid, la demarcación parroquial que le está adjudicada ha aumentado en unos cuarenta mil habitantes. Si examináis esa demarcación parroquial observaréis que en todo ese tiempo no se ha construido u la nueva iglesia. Con la circunstancia agravante de que el templo parroquial es de una capacidad veinte veces inferior para las necesidades del culto. ¿Y tabernas? ¿Cuántas se han erigido en ese tiempo?

El problema social se concatena en los aspectos más graves con lesión visible de nuestros sentimientos religiosos. Porque, mientras surgen las tabernas y no se construyen templos católicos, las capillas protestantes van extendiendo su radio de acción, con la ayuda efficacísima de los colegios fundados por las sectas. Hay que reaccionar, hay que recapacitar en tal vital problema. Nosotros deseamos que esta sociedad, por lo menos, los buenos de esta sociedad, se persuadan de que Babilonia fué una hermosa ciudad, pero plétórica de fango, del fango de todas las blasfemias, todas las desviaciones y todas las concupiscencias...

MARIANO S. DE ENCISO.

MATADERO PUBLICO

RESES sacrificadas para el consumo de la capital, en el día de hoy.

TABLAJEROS

	Cárneros	Ovejás	Gorderos	Machos	Calbras	Calbrinos	Toros	Vacas	Perros
Martín Abril.		3							1
Francisco Ripoll.	2	2							2
José Murria.	2		4						2
Viuda de Juan Yuste.						30			2
Hijos de Carmen Yuste.	4								
María Martín.									1
Clara Paricio.	1		4			4			2
Mariano Ubé.		3							1
Joaquín Martínez.	2	2							2
Cecilio Asensio.		2		1					1
Diego Pumareta.	2								2
Casimira Bejarano.									1
Simona Jarque.	1	1							1
Joaquín Higón.	4								1
José Yuste.		2	2						1
Domingo Abril.	1								1
José Torres.		2	1			2			1
Máximo Lario.		2				2			1
Francisco Marqués.									
TOTAL.	19	19	11	1		38			3

LECTURAS FEMENINAS

Los caprichos de la moda

Peinado, trajes, sombreros, etc.

Primeramente os hablaré, queridas lectoras, del peinado. La melena se lleva larga y descansa sobre la nuca. No obstante, sólo es recomendable para las jovencitas y no sienta tampoco bien a todas, aunque la edad lo permita.

La raya, a un lado, y toda la cabeza, ondulada, cuyas ondas hacen marco a la cara; y raya en medio, si se lleva flequillo, que parte casi del medio de la cabeza y llega hasta las cejas.

Debo advertiros, amables lectoras, que la melena larga es ridícula para que la lleven las que ya ha tiempo sobrepasaron los límites de la juventud; pero como por esos mundos de Dios se ve de todo ¡hay cada vengatorio «luciéndola»...! ¡Y qué «gracias» están asomando el cabello rizado por debajo del sombrero y con unas caras arrugadas y apergaminadas que los afeites no pueden disimular, «a pesar de su mágico hechizo»!

Las niñas y las jovencitas hasta unos 15 años llevan el cabello dispuesto en tirabuzones, y están monisimas. Claro está que esto no es una novedad, porque ya hace tiempo que se lleva ese peinado, que había tenido más aceptación en las nenitas y que ahora lucen con entusiasmo las jovencitas.

Cada vez me parece más ridícula y absurda la moda de las pinturas. Si por lo menos las que siguen fuesen artistas del pincel, la sería perdonable en gracia al arte. Algunas hay que saben transformarse en beldades siendo natural unas medianías; pero de estos casos se dan pocos, porque el arreglo es discreto y disimulado. Más como al presente no se trata de engañar sino de alardear, las mujeres quedan convertidas en grotescas caricaturas.

¡Hay que verlas, amigas lectoras! Sin cejas, cuyo pelo sustituye el carboncillo, con los ojos no con sombras sino con negruras, alargados por una raya negra que los asemeja a los de las chinias; las pestañas tan excesivamente largas que algunas se me antojaban patas de araña: de tal modo las tenían arqueadas; las mejillas, arreboladas, como si acabaran de jugar un partido de boxeo, y esa parte hubiera sido objeto de la «predilección» de la furiosa «contrincante», y los labios, pintados en forma de hoja de trébol dejando libre del pincel la comisura del labio superior, y en el resto de los labios aplicado el carmin a «toneladas». Yo pensaba al verlas «tan sugestivas y atraentes» cómo no surgirán de nuevo los antiguos trovadores para cantar «fascinados» «la nueva belleza» de esas damas.

En fin, dejemos este asunto para tratar de lo demás.

Definitivamente, amables lectoras, el talle queda en su altura. Con este giro decisivo la moda entra en nueva fase, volviendo a reaparecer la cintura estrecha que fué encanto de nuestras abuelas. Sin embargo, las que posean un cuerpo corto y sean gruesas, deberán elegir siempre un cuerpo prolongado, que proporcione mayor esbeltez a la figura.

El traje es mucho más largo, según lo presentan los modistos desde ya remota fecha; pero la mujer modernista tan sumisa siempre a la moda, se revela contra ella, y está muy reacia en aceptarla porque cree que le resta juventud. Esto es un error, mis buenas amiguitas, porque el traje extremadamente corto es antiestético, y la que se precie de buen gusto debe favorecer su silueta aceptando un largo conveniente.

El traje princesa que se inició el pasado invierno sin gran aceptación, resurge con mayor pujanza; su cuerpo es ajustado, y los vuelos, que parten de la cadera, le dan una graciosa amplitud; el bajo es simétrico como lo es en el traje de calle, cuya falda se compone de volantes campana o plisado, godets, incrustados, pliegues aplastados o huecos, que se fijan muy bajos por medio de pespuntos para guardar la esbeltez de la línea.

El trajeito mañanero para debajo del abrigo es de hechura sencilla y se confecciona en tejidos de lana muy fina, sarga, kashá, o bien, géneros de más fantasía mezclados y moteados, imitando el punto. En cambio, en el vestido de tarde las hechuras son muy complicadas y de una refinada elegancia.

Los colores predilectos son el negro, preferentemente azul marino, y, como última novedad, pardo, rojo y verde del matiz más claro al más oscuro.

Los trajes de «soirée» son cortos por delante, y por detrás llegan al borde del zapato. Estos se confeccionan en muaré, que, por cierto, son tan flexibles y finos como el crespón, en crespón raso, crespón «georgette», muselinas y encajes. Los colores son en tonos muy pálidos, predominando el blanco, y su adorno consiste en preciosos bordados en cristal azabache y lentejuela.

Los abrigos son muy entallados, con vuelos no excesivos, sino moderados. Todos van adornados con piel, y preferida sobre todas, el Muflon.

Los abrigos de más vestir se cortan en formas complicadas, y los tejidos preferidos para su confección, son el paño de amazonas, terciopelo «duvetin», «velous» y demás tejidos semeiantes. Última palabra de la moda son los abrigos pelerina de estilo directorio.

Los sombreros que triunfan son los de fieltro y terciopelo; no obstante, son muy aceptados los de

satín. Las capelinas tan en boga son también de terciopelo negro, pero también se ven en granate y verde. Es cuestión de gusto y armonía con el rostro.

Los sombreros continúan chiquitos y pegados, algunos de ellos altera su sobriedad una linda camelia o cualquier otra flor de seda colocada en el ala caída, tan en boga esta temporada.

La media de lana se lleva mucho, están admirablemente presentadas, y con la finura de las de seda se han aceptado lo mismo para diario que para gran vestir.

El zapato de charol continúa con la supremacía, pero el ante sigue siendo la piel elegante que difícilmente decaerá. Las formas son sencillas y de muchas combinaciones con las pieles citadas y con lagarto.

Y basta por hoy de modas.

Vuestra,

CELINDA.

ENSEÑANZA NACIONAL

Jubilación de don Carlos Palau Urtubia, profesor especial de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos de Zaragoza.

Institutos.—Concurso previo de traslado para la vacante de catedrático de Filosofía del de Pontevedra y para las auxiliares de Dibujo de los de Calatayud, Tortosa y Zafra.

Nombramiento de profesores de Literatura y Terminología a favor de don José Aguilera Márquez para el de Talavera de la Reina, y a don Julio Sánchez Hernández para el de Oñate, y se concede un mes de licencia por enfermedad y con todo el sueldo al catedrático del de Tortosa doña Lucina de Arana y Lasarte y se nombra a don Manuel Gómez Fontova, catedrático numerario de Agricultura y Terminología del de Bilbao.

Escuelas Normales.—Se admite la renuncia presentada por don Luis Soria Roca, de profesor auxiliar de la Escuela Superior de Bellas Artes de San Carlos, de Valencia.

Se ha decidido que no cubra turno la plaza de profesor numerario de piano, vacante en el Real Conservatorio de Música y Declamación de Madrid.

Se anuncia a oposición libre la plaza de profesor numerario de Cerámica, vacante en la Escuela oficial de Cerámica de Madrid.

Escuela Normal de Maestras de Soria.—Vacante la plaza de profesora numeraria de Gramática y Literatura Española se ha dispuesto que se anuncie entre maestras normales procedentes de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio debiendo presentar sus instancias en el improrrogable plazo de ocho días en el Registro general del Ministerio de Instrucción Pública.

Oposiciones a las plazas de pro-

fesoras de Corte y Confección de prendas para las Escuelas anejas a las Normales de Madrid-Barcelona-Valencia-Valladolid-Zaragoza y Santiago de Compostela.—Se ha nombrado el Tribunal que estará constituido en la forma siguiente: Presidente, doña Casilda del Pueyo y Munilla.

Vocales: Doña María de los Angeles de la Torre Ramos, doña María de las Mercedes González Aguado, doña María de la Concepción Broto Dal y doña Antonia Dolores Campo. A juzgar por la demanda de certificados de penales a la casa A. Ordóñez, Preciados 64, Madrid, estas oposiciones se verán extraordinariamente concurridas.

Se ha señalado el 27 de noviembre para la subasta de la construcción de las Escuelas Graduas de Uldecona (Cataluña), siendo el tipo presupuesto de pesetas 238.923.

Habana.—En la Hispano Cubana de Cultura sigue con éxito rotundo sus conferencias versando sobre el tema «La doctrina de Monroe» el catedrático de la Universidad de Valladolid, eminente doctor don Camilo Barcia Trelles, acumulando nuevos éxitos a los obtenidos en sus conferencias de los Estados Unidos y en México.

Allanadas las dificultades, producidas por excesiva modestia personal y con aplausos de todos ha quedado constituida en Málaga la nueva «Junta directiva de la Asociación de Maestros Nacionales».

En el Círculo Mercantil de Vigo dió una notabilísima conferencia el doctor Miralles Vila, glorioso el interesante tema «Orientación Profesional», siendo su bien documentado trabajo coronado por unánimes aplausos, y es de esperar que el Patronato de Formación Profesional procure su impresión para difundir tan notable trabajo por toda España.

REVISTA DE PERIÓDICOS

A B C

Después del triunfo del Gobierno francés

El arte de un gran orador—hemos nombrado a Aristides Brian—, unido a la serenidad de un verdadero estadista y a la elocuencia de las cifras, han procurado al nuevo Gobierno francés la mayoría de unos 70 votos. No es, ciertamente, una mayoría impresionante en una Cámara con 612 miembros; sin embargo, es una mayoría más numerosa de la que había esperado el mismo Ministerio. Sólo han votado contra el Gabinete Tardieu los partidos de la izquierda, partidarios testarudos del fallecido Cartel, para los cuales la pequeña política partidista prevalece sobre todas otras consideraciones.

EL DEBATE

Acción católica y acción política

Acaso ningún Pontífice se haya preocupado tanto como Pío XI de separar la Acción Católica de la acción política. Tantas veces ha repetido en sus discursos la idea de que «la Acción Católica está fuera y por encima de los partidos», que nos excusa de traer aquí ninguna cita en particular.

EL LIBERAL

Lo de la peseta. Al fondo de la cuestión

«En un colega de la mañana—«El Socialista»—apareció ayer un diálogo entre el ministro de Hacienda y un reportero. El señor Calvo Sotelo tiene entre manos varios problemas. El más urgente, el monetario; luego, «bastante más tarde», una gran reforma tributaria.

¿Y por qué se deja eso para «luego»?—pregunta el colega.—Debería tener atención preferente, porque el saneamiento del presupuesto depende de la reforma que se aplaza «ad calendas», porque hay muchos millones de riqueza oculta, y no son menos los que sin ocultar defraudan, porque el sistema tributario es de lo más anticuado que hay en España y supone un agobio para el contribuyente de buena fe y para el Estado.»

LA NACION

Los elogios a España

Las frases de alta consideración y elogio que tuvo para España el primer ministro inglés, señor Macdonald, en un discurso, de vuelo internacional, con motivo del banquete al lord mayor de Londres, nos mueven no sólo a expresar sincera gratitud por el delicado homenaje a nuestra Patria, sino a ofrecerlas como ejemplo de elevada comprensión y como testimonio del inmejorable concepto que de nosotros se tiene en todo el mundo.

El homenaje tributado a nuestra bellísima Reina y a las encantadoras infantas españolas por lord Parmoor y por el jefe del Gobierno laborista, al par que los elogios tributados a España, a los que supo corresponder nuestro embajador, señor Merry del Val, son nuevos testimonios de relieve que hemos alcanzado.

EL SOL

La inclusión del presupuesto extraordinario en el ordinario

La resolución a que aludimos es una de las premisas que entendíamos era imprescindible cumplir para proceder a la estabilización monetaria. Así lo dijimos en recientes artículos—reiterando puntos de vista de antiguo defendidos por nosotros—, lo que nos exime de todo nuevo razonamiento sobre el caso. Vuelve España con ello a cauces normales, de los que nunca debiera haber salido. Esto, y sólo esto, es lo que en puridad se ha realizado. Bien está, sin embargo, loar lo hecho.